

# 本报主办的第三届“踢球去”社区足球联赛的赛场上,老外成了一道风景

## 杭州业余球队,流行请“外援”



### 孙兴慜站在亚洲之巅 中国的同龄人在哪里

本报讯 刚结束的英超赛季,冠军属于切尔西,但最令人吃惊的却是托特纳姆热刺,这支算不上豪门的球队最终夺得亚军,凯恩用29球穿走英超金靴。和凯恩一起组成热刺恐怖攻击线的是韩国24岁小将孙兴慜,他以单赛季21个进球打破了前辈车范根在德甲勒沃库森创造的单赛季19球的纪录,在亚洲旅欧洲球员中史无前例。

1992年出生的孙兴慜司职边锋,18岁时被父亲送到德国进修,很快就在汉堡一队打比赛,赢得主力位置。

2013年,勒沃库森以创俱乐部转会新纪录的1000万欧元身价签入孙兴慜,而孙兴慜也在这里实现了个人单赛季17球的成绩,距离前辈车范根保持的记录只差2球。这时,22岁的孙兴慜已被认为是继朴智星后又一位来自亚洲的新星。

2015年,英超球队托特纳姆热刺正式宣布签入孙兴慜,转会费高达2150万英镑,刷新了亚洲球员的转会费纪录。

被“天价”签下、从德甲去英超,外界对孙兴慜的猜测声和怀疑态度并未停歇,但他很快打消了这些疑虑。

加盟热刺后的首场比赛,他就在欧联杯中连进两球;随后在英超赛场完成联赛首球,被评为当场最佳。

2016年,孙兴慜当选英超9月最佳球员,成为史上首位获得英超月最佳的亚洲球员,并入围WhoScored网站评选的五大联赛当轮最佳阵容。

这对亚洲球员来说,已经是至高的荣耀,这个荣誉也超过了他的前辈,在曼联号称跑不死的朴志星,当然也把日本足球的标杆香川真司远远甩在了后面。

据统计,目前,韩国球员在海外踢球人数累计达到了133人,其中有38人在欧洲联赛踢球。而在欧洲五大联赛一线队中踢球的韩国球员一共有10人。

和韩国球员相比,中超实在太寒碜。目前中国真正意义留洋的也只有目前效力荷甲特维斯的张玉宁,其他的留洋球员,大多只是把留洋当作返销中超赚大钱的跳板。

孙兴慜在欧洲的高光表现,应该让中国足球清醒一下,反思一下。

本报实习生 余碧翠 本报记者 宗倩倩



孙兴慜

被称为“杭州业余足球圈第一外援”的巴顿。

吴元勇 摄



扫码下载钱江晚报浙江24小时APP

足球圈第一外援”,他来自喀麦隆,是浙江财经大学的大四留学生。虽然在喀麦隆时他并没有受过专业足球训练,但是在身体、速度、球商等各方面,他被认为最接近专业足球运动员。

### 老外也会进行“转会” 足球成了交朋友的纽带

并不是所有外国球员都是固定属于某支球队的,有些球队为了赢下重要的比赛,会花钱请外国球员临时过去踢一两场。价格又会根据所参加比赛的档次、外国球员水平的高低、比赛结果的不同而有差别,最高可以有3000元一场,一般几百元。

这些外国球员的“转会”不像职业足球那样有经纪人在运作,他们基本都是通过朋友介绍,一来二去,都变成了熟面孔。看来,外国人在杭州,除了做兼职模特,踢足球也是一个不错的赚外快途径。

不管是怎样的方式,这些外国球员的加入都在一定程度上与本土球员互补,在技术上、体能上给球队带来突破。除此之外,足球也作为一种纽带让这些身在异国他乡的人们认识了一群中国朋友。岳阳和利拖就会和队友们一起去黄龙看球,吃夜宵,有时候还会被带着一起参加自驾游。

临平GL队的Kevin也说,球队就是个大家庭,虽然从赞比亚来杭留学的他加入球队仅仅四个月,却已经和球员们打得火热。“有的队友英语很好,所以沟通起来很顺畅,”Kevin说,“他们常带我吃中国菜,还会教我说临平话。”

有请外国球员的,当然也有坚持全华班的。普天同庆就是这样一支球队,他们笑称自己就是杭州业余球队里的“绿城”。

“我们球队有自己多年来探索出的体制和运作模式,在这个团体内大家都很融洽开心,从快乐足球的角度看,我们是成功的。当然高水平外援对球队实力肯定是一个提升,但全华班能够保证更多我们本土球员踢比赛和锻炼的机会。”普天同庆女领队马艳艳告诉记者。

上周末结束的8进4中,“全华班”队伍“旭日风华”和“绿城理想小镇”也进入了4强。之后是更为残酷和激烈的半决赛,最终的冠军究竟会属于谁,我们拭目以待。

本报记者 宗倩倩 本报实习生 余碧翠

“外援”对于现在的中国足球来说,存在感不是一般的大。赛季前的天价引援,赛季中的外援表现,拉米雷斯、保利尼奥、奥斯卡们让中超在国内国际都赚足了目光。

你以为这只是职业赛场上的独有现象?并不是。目前正在征战第三届“踢球去”社区足球联赛的杭州业余足球队里,“外援”们也是一道独特的风景。

### 32支参赛业余球队中 8支球队有老外

“踢球去”社区足球联赛由钱江晚报、绿城足球俱乐部、绿城中国主办,浙江绿城足球学校、东芝空调、绿城小镇集团协办,由浙江省足球协会作为赛事指导单位。第三届“踢球去”社区足球联赛目前正在城东的糖果和体育公园酣战。

在参加“踢球去”比赛的32支杭城业余球队中,8支球队有外国球员,其中杭州BIA和NISSA更是两支纯外国人队伍。这8支队伍中,5支进入了8强,2支进入了4强。

“雅克文创7086”是杭州一支老牌的业余足球队了,从2008年成立至今已经近10年。这些年来,“雅克文创7086”拥有过的外国球员都可以单独组成一支足球队了,他们分别来自韩国、法国、白俄罗斯、哈萨克斯坦等国家。

“最开始的时候,我们有一个球员在外企上班,公司里有几个爱踢球的外国同事,平时没事就和我们一起踢球。当时我们一起组队拿到了绿魂杯的亚军,觉得他们挺不错的,就一直踢了下去。”球队的一位球员介绍道。

目前随着“雅克文创7086”一起征战“踢球去”的两位外国球员分别是来自刚果(布)的岳阳和来自博茨瓦纳的利拖,这两个中文名字也是队员们帮他们取的,他们目前占据着第三届“踢球去”射手榜的前两位。

据初步统计,参加“踢球去”的外国球员总共有三四十人左右,以在杭州的非洲裔留学生为主。

“转塘小霸王”队的巴顿被称为“杭州业余